10. Sinif 2. D6nem 2. Yazili Hazirlik Calismasi KONU TEKRARI

b iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER DISKRIMINANT HESABIYLA KOK BULMA YONTEMi

a, b ve c reel sayilar ve a # 0 olmak Uzere, ax?+bx+c =0 denkleminin diskriminanti

2
+bx+c= ;
XTI E=0 A=Db?— 4ac ile hesaplanir.

seklindeki denklemlere ikinci dereceden denklemler denir.

Bu denklemi saglayan x degerlerine denklemin kokleri Diskriminant (Delta) hesaplandiktan sonra kokler asagida
denir. Bu kéklerin bulundugu kiimeye ise denklemin verdigim iki kural ile hesaplanir.
¢6zum kumesi denir.
_—b+4/A _—b—4y/A
g . T XI=—p5— Ve X2=—p"—
Ikinci dereceden bir denklemin ¢6zim kimesinin eleman 2a 2a
sayisi 0, 1 ve en c¢ok 2 olabilir. Bu farkli durumlarin
sebebini konunun ilerleyen bélimlerinde “diskriminant”
EegSrainmEa.gorc s Ay BcaalnE DISKRIMINANTA GORE DENKLEM YORUMU YAPMA

'kani dereceden den_klerpleri g‘c'jzebilm(‘ek igin b?z' Diskriminanti hesapladigimizda karsimiza ¢ikan sonug,
Yontiznlfr me]vcut. S'm?' blll yontemierl inceleyip bize ikinci dereceden denklemin ¢oziim kiimesi hakkinda
orneklerle anlamaya galisalim... yorum yapabilme imkani sunar.

CARPANLARA AYIRMA YONTEMI Bu konunun basinda bahsettigimiz ¢6zim kiimesinin
eleman sayisinin alabilecedi degerler hakkindaki cimleyi
Eger denklemi olusturan ikinci dereceden polinom, tekrar hatirla!

carpanlara ayrilabiliyorsa, bu yéntem en ¢ok

faydalanacagimiz yontem olacaktir. g 1) A>0 Olmasi Durumu
S
ax?+bx+c =0 denkleminde _JZ>| e A>0 ise, denklemin birbirinden farkl, iki reel kékul
2 vardr.
e a=1ise; b
= e Denklemin ¢c6zim kimesi iki elemanhdir.
2) A=0 Olmasi Durumu
R e A=0 ise, denklemin cakisik iki reel kéku vardir.
; (cakisik = birbirine esit)
e Denklemin ¢6zim kumesi tek elemanhdir.
TAM KARE YONTEMI 3) A<0 Olmasi Durumu

Bir ifadenin karesi olan ifadelere tam kare ifadeler denir. e A<O ise, denklemin reel kokii yoktur. Ancak yine

her zaman oldug@u gibi iki tane kékl vardir. Sadece bu

. . . . 2 2 . . s
a+ b ifadesinin karesi olan a“+ 2ab + b< ifadesi bir tam kBlder el dadildit. Kamasik kikiondir.

kare ifadedir.

X2+ 2x+1=(x+1P

x2—2x+1=(x—1?

18] ot

S - L RT— a, b ve c gercek sayilar ve a # 0 olmak iizere,
ax®+bx +c = 0 ikinci dereceden denkleminin koklerinin

X2 = 10X+ 25 = oo rasyonel olabilmesi icin, ayni deklemin diskriminantinin
karekdk disina cikmasi gerekir. Aksi halde kokler rasyonel

2 B olmaz.
X“+40x+400=........eceneee.
25
X2 —5x + =4 T

X

ZEDUVA
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IKINCi DERECEDEN DENKLEMLERIN KATSAYILARI
ILE KOKLERIi ARASINDAKI iLiSKi

ax®+bx+c = 0 ikinci dereceden denkleminin kokleri
X1 ve X2 olsun,

® Kokler toplami x1+ x2 =

® Kokler carpimi x1-x2 =

® Koklerin pozitif farki | x1—x2|=

(8] ot

ax?+bx +c = 0 ikinci dereceden denkleminin kokleri
X1 ve x2 olsun.

X1+ x2=0
X1-x2< 0

saglaniyorsa, bu denklemin kokleri simetriktir denir.

KOKLERI BILINEN iKiNCi DERECEDEN DENKLEMIN
YAZILMASI

xi+x2=T ve xi-x2=GC olsun.
Kokleri x1 ve x2 olan denklem

x?>—Tx+C =0 olur.

>

Rasyonel katsayili ikinci dereceden denklemin kdklerinden
birisi a ¥ v/b ise diger kok a + yb ’dir.

ZEDUVA

KONU TEKRARI

é KARMASIK (KOMPLEKS) SAYILAR

Gengcler! Cebirin esas teoremi der ki: “n. dereceden bir
polinomun n adet kéku vardir.”

Teoremin anlamini ise mantik dersinde 6grendiniz.
Kanitlanabilen bilimsel 6nerme.

Demek ki yukarida bahsedilen cimle kanitlanabilir.
E peki, biraz sorgulamaktan zarar gelmez...

Denklem Derecesi Kokleri
2x—4=0 1 2
x—5=0 1 5
x2—4=0 2 -2,2
=0 2 0,0
x>+1=0 -

a ve b reel sayi olsun,

i2=—1 olacak bicimde i = y—1 sayisi sanal sayI

birimimiz olacak.

z=a+ibeC

burada dikkat edilmesi gereken sey, her reel sayinin ayni
zamanda bir kompleks sayi olmasidir.

MILVNILVIN TINS

z =a+ib sayisi igin,

SANAL SAYI BiRIMININ KUVVETLERI

i =+y—1 olmak Uzere,

it =i P=..... i =.... =
Pe=—1 P=. B=,...... i S
B=—i i"=.... = . k3= ..
=l P i — =

KARMASIK SAYILARIN ESLENIGi

iki karmasik sayi toplandiginda ve carpildiginda sonug
reel sayi oluyorsa, bu iki sayiya birbirinin eslenigi denir.
z karmagik sayisinin eslenigi z ile gosterilir.

=a+ib « z=a—ib
(2)=z2
z-z=(a+ib)-(a—ib) = a®+b?

e o o
N

X
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PARALELKENAR

Karsilikli kenarlari birbirine paralel olan dértgene paralelke-

nar denir.
2 C [AB]// [CD]
[AD]// [BC]
A B
e Karsilikl kenarlar birbirine esittir.
e Karsilikli acilar birbirine esittir.
Ornek
N 0° C ABCD paralelkenar
IBCI = IEDI
IABI = ICEI
m(ECD) = 50°
A E B

MILVNILVIN TINS

olduguna gore, m(B/I-\\D) kac derecedir?

C aBCD paralelkenar
m(DCE) = m(BCE)
m(ABE) = m(CBE)

EF // AB
IBCI = 8 birim
IEFI = 6 birim

olduguna gére, IABI kag¢ birimdir?

X

ZEDUVA

KONU TEKRARI

Paralelkenarin Ozellikleri

1-) Paralelkenarda késegenler birbirini ortalar.

D C
IAEI = IECI
N o
A B
2)
D C ABCD paralelkenar
v ABI -
b IBCl =b
. IACI =e
< IBDI = f ise
A a B
e?2+f2=2(a%+b? dir.
3-)
D C Ke AB
AC DK = {E}
F oldugunda
x2=a(a +b) dir.
A B K
4-)
D ¢ b4 F 4 £
M
A E B A E B

E ve F orta noktalar oldugunda

IAKI = IKLI = ILCI dir.

5-) D

K

ABCD bir paralelkenar, d bir dogru olmak Uzere; karsilikli
kdselerden d dogrusuna cizilen paraleller toplami birbirine
esittir.

IAKI + ICNI = IDLI + IBMI dir.
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Ornek

AB // CD ise
PARALELKENARDA ALAN

C
/
B

Alan (ABCD) = Taban x Tabana ait ylukseklik

P
Alan(ACD) _ |CD| .
= Ir.
Alan (ABC) |ABI

A a ESKENAR DORTGEN

Butln kenar uzunluklari birbirine esit olan paralelkenara
eskenar dortgen denir.

=a-+h,=b-h,
h R
Ornek h X
D c ABCD paralelkenar
150° - L
m(BCD) = 150° 0w A ” B %
<
4 IABI = 6 birim =
>
IBCI = 4 birim g
A 6 B = o Paralelkenarlarin 6zelliklerini tasir.
e Kdsegenler dik kesisir.
olduguna gore Alan (ABCD) kag¢ birimkaredir? * Késegenler agiortaydir.
* Kdsegenler birbirini ortalar.
ERmezlitlen « YikseKiikleri birbirine esittir.
Paralelkenarin alanina S dersek * Alan (ABCD) = |ACl<IBDI
L] [ ] 2
N M Ornek
D C ABCD eskenar dortgen
i 1/ EC J_ BC
[ ] [ ] 77 77
e IDEI = IEAI
E
,I,I ,l’/ A B
P
olduguna gore, m(DAB) kac derecedir?

X

ZEDUVA
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DELTOID .
DIKDORTGEN
Za:)tar_:;a;' ortak iki ikizkenar Gggenin olugturdugu dortgene ic agilarinin élgileri birbirine esit ve 90° olan paralelkenara
SRS CioRir. dikdortgen denir.
D D c
] == <]
¢ Paralelkenarin
e Deltoidin kbsegenle- Ozelliklerini tagir.
rinden b|r.| tl)llrt?lrlne es A A . Cevre(ABCD) = 2a + 2b
olmayan iki ikizkenar
{icgenin tabanidir. * Alan(ABCD) =a-b
e ¥s TI - F
e Deltoidin es olan A - B
A c kenarlarinin olusturduk-
lari agilar deltoidin tepe
acilandir. .
Ornek
4 D 9 E 4 C ABCD dikdértgen
:’3 AF | BF
F EF L CD
v IEF| = 3 birim
. g . . P m
e Deltoidin tepe noktalar|n|.b|r1e§t|ren kggegen, tepe < IECI = 4 birim
acilarinin agiortayidir. (Simetri ekseni) =z
- - 3 IDEI = 9 birim
e Deltoidin tepe acisi olmayan acilar esittir. Z A B
>
e Deltoidin kbsegenleri birbirine diktir. =

olduguna gore, |IAD| kag¢ birimdir?
* Tepe noktalarini birlestiren kdsegen ikizkenar ticgenle-

rin tabani olan kdgegeni ortalar. * Dikdétgende kogegenler birbirine esittir.

e Alan (ABCD) = % dir. D C
IACI = IBDI ve
|IOAIl = 10BI = |OCI = 0D dir.
.. 0)
Ornek
D ABCD deltoid
2 A B
. K MK L DC
< AC NBD "KM ={L} * Dikdértgende, karsilikli kdselerden kégegene cizilen dik-
meler birbirine esittir.
M F
IDEI = IBFl ve
B - IAEI = IFCI dir.
IABI = IADI =6 cm , IBMI = IMAI , IDKI =2 cm , ICKI =8 cm

olduguna gore IKMI ka¢ birimdir?

X

ZEDUVA
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* Dikdértgenin icindeki ya da disindaki bir noktadan karsilikli
kdselere cizilen uzakliklarin kareleri toplami birbirine esittir.

P
D C D C
P
A B A B
IPAI2 + IPCI 2 = IPBI? + IPDI2
Ornek
D C E  ABCD dikdortgen
[ E<DC
IDEI = IACI
P
m(BEC) = 70°
P
m(BAC) = a
o
A B

olduguna gore, o kactir?

KARE

Kenar uzunluklari birbirine esit dikdértgene kare denir.

D a C
o] (o]
a a
] <]
A a B
B G e Kare; paralelkenarin, eskenar
dértgenin ve dikdortgenin tim
Ozelliklerini tasir.
X e Kdsegenler dik kesisir.
e Késegenler aciortaydir.
e Alan (ABCD) = a2
A B

X

ZEDUVA

MILVNILVIN TINS

KONU TEKRARI

Ornek

B N ABCD kare,
E<=AC
IEAI = 3v2 birim
IEBI = 5 birim

E
3/2 S
A B

olduguna gore, ABCD karesinin alani kac birimkaredir?

Ornek
D C ABCD kare
AF | DE
AF | BF
F IEFI = 2 birim
e 5 IBFI = 3 birim
E
A B

 olduguna gore, Alan(ABCD) kac birimkaredir?

YAMUK

En az iki kenari paralel olan dértgene yamuk denir.

D C [AB] // [CD]
A+ D=180°
B+ C = 180° dir.
A g B
Ornek

ABCD yamugunun,
e [AB] // [CD]
Py
e m(ADC) = 100°
* BAD acisinin agiortay dogrusu [BC] kenarini dik kesiyor.

Ozel durumlan olduguna gore, m(B/C\D) olcusiu kac de-
recedir?
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Ornek

D 4
130°
7

C
80°
A X B

olduguna gére, |ABI ka¢ birimdir?

Ornek

ABCD bir yamuk
AB // CD
P
m(ADC) = 130°
P
m(ABC) = 80°
IBCI = 7 birim
ICDI = 4 birim

D 2 C
ABCD yamuk
£ [AB] // [CD] /I [EF]
AC N BD ={F}
IABI = 6 birim
ICDI = 2 birim
A 6 B

olduguna gore IEFI = x kag¢ birimdir

Ozellikler

e
I\

A a B

°
a
°

MILVNILVIN TINS

?

[EF] : orta taban

AB // EF // CD ve
IEFI= 43¢

KLl =x= 25 dir.

X

Dik Yamuk

KONU TEKRARI

AB// CD // EF ise
|[EKI = IKFI ve

IEKI = 2:% dir.

Yamukta aglortaylar
dik ve orta taban lze-
rinde kesisir.

Yan kenarlarindan biri tabanlarina dik olan yamuga

dik yamuk denir.
D c C

ikizkenar Yamuk

Yan kenar uzunluklar esit olan yamug@a ikizkenar yamuk

denir.
D C

ZEDUVA
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¢ ikizkenar yamugun késegen uzunluklari birbirine esittir.

COKGENLER
7 < IACI = I1BDI
a Cokgen
E IECI = |EDI Duzlemde herhangi U¢l dogrusal olmayan n tane noktayi
IEBI = |IEA| ikiser ikiser birlestiren dogru parcalarinin olusturdugu kapali
sekillere cokgen denir.
A B
° D ¢ C
1
! IHBI= 2=C
2
: Bir cokgenin
1
! e Bir kdsesinden cizilen késegen sayisi n—3 dar.
A -] B

H e Bir kdsesinden cizilen kdsegen ile olusan tggen sayisi
T~ n-2 dir.

a .
e I¢c acilannin élguleri toplami (n—2) - 180° dir.

e Dis agilarinin élguleri toplami 360° dir.

%2}
< o T " i n(n-3)
Yamukta Alan ; Tum koésegenlerinin sayisi ler.

E
>

N C c §' Diizgiin Cokgen

: Batun kenar uzunluklari birbirine esit ve tim i¢ acilari es

' olan ¢okgene diizgiin cokgen denir.

I

|

A ] B
a
Alan (ABCD) = w yada
Alan (ABCD) = Orta taban x h dir.
Ornek e ABCDEF... diizgiin gokgeninin bir i¢ agisi
D C ABCD yamuk (ﬁ _ (n = 2:]' 1800 ] dlr-
AB // CD
E |[EBI = |ECI
2.|AB| =5-ICDI e ABCDEF... diizgln ¢okgeninin bir dis agisi
Alan (ABE) = 10 br? o = 360°) i
n
A B
olduguna gore, Alan (ABCD) ka¢ birimkaredir?

X

ZEDUVA
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Duzgun ¢okgenlerde, esit sayida kenari ayiran késegenler
birbirine esittir.

D

O
e

IBEI = |EHI
IBDI = IEGI

Duzgln ¢okgenin kdsesinden c¢ikan acilar gordukleri kenar
sayisl ile dogru orantilidir.

X

ZEDUVA

MILVWNILVIN TINS

KONU TEKRARI

DIKDORTGENLER PRiZMASI

Tabanlari dikdértgen olan dik prizmaya "Dikdértgenler
Prizmasi" denir.

----JC

* Ylzey kdsegenleri,

* ABCD ve KLMN ylzeylerinin

késegen uzunlugu } a®+b? dir.

* BCML ve ADNK yuzeylerinin

2 24
késegen uzunlugu } b®+c dir.

» ABLK ve DCMN yiizeylerinin | ———
kdsegen uzunlugu f a“+c-dir.

* [BN], [MA], [KC] ve [LD] dogru parcgalari cisim késegenleri-
dir. |BN| =

a? + b2+ c2 dir.
" % Hacim dir.
* Yanal Alan |(2a + 2b) - c| dir.

* Yizey Alani |2(ab + ac + bc)| dir.
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KARE DiK PRiZMA

Tabanlari kare, yan yuzeyleri dikdértgen olan prizmaya
“Kare Dik Prizma" denir.

KUP ACINIMLARI
Bir kiipun farkli aginimlar vardir.
Acinimlardan bizim icin énemli olan karsilikh yUzleri belirle-

N M mektir.
[ Karsilikl yazler belirlenirken,
K = |, i
Y (Bir bosluk kurall)
D'h___:\__ _____ c a a a a
as N a a (Z bosluk kurali)
S ax/§ ‘x a
474 e = kurallari kullanilir.
A a B

e 4 kare yan yana oldugundan, diger iki kare zit tarafta

olabilir.
+ ABCD ve KLMN yuzeylerinin — — — —
késegen uzunlugu } ay2 1] B | |

* Yan ylzeylerinin L n | L]
kosegen uzunlugu} Va?+h?
e Sadece kurallarin saglandigi aginimlardan olabilir.

* Yizey kdsegenleri,

* Cisim késegeni [BN| = y a2+ a2 + h? = y 2a2 4+ h?

* Hacim dir.

MILVWILVIN TINS

* Yanal Alan dir.
* Yizey Alani dir.
KOP

Batin ayritlarinin uzunluklari birbirine esit olan dikdértgenler
prizmasina "Kup" denir.

)

B a

- Kip aginimi
Kip

Yiizey Alani = 6 » a2
Hacim = a3

Yiizey kosegeni = av2
Cisim kdsegeni = aV3

X

ZEDUVA




